N° 200.918

Aduis.

=8 Arbeitsblatter

gratis zum Herunterladen

) Dazu passende
www.aduis.com

' Martinshorn

;
Name:

Klasse:

Stiickliste:

Werkzeugvorschlag:

2 Widerstdnde

R1, R3...100 Ohm, braun-schwarz-braun-gold

Bleistift, Zirkel, Lineal

2 Widerstdnde

R2, R8...12K Ohm, braun-rot-orange-gold

Hammer

3 Widerstdnde

R4, R6, R9...1K Ohm, braun-schwarz-rot-gold

Ndgel od. Spitzbohrer

2 Widerstdnde

R5, R7..5,6K Ohm, griin-blau-rot-gold

Schraubenzieher

2 ELKO’s

C3, C4...220uF

Zange

2 Kondensatoren

Cl, C2..0,1yF, Nr. 104

Bohrmaschine

4 Transistoren NPN BC 548 Bohrer @ 2 mm, @ 2,5 mm
2 Schrauben M3 x 20 mm Cuttermesser

2 Muttern M3 Seitenschneider

31 Schrauben 29 x65mm

1 Gummiring @ 50 mm

Draht 1200 mm

Litze 900 mm

1 Lautsprecher LS 8 Ohm

1 Spanplatte

250/ 90/ 8 mm

(2 Holzleisten

140/ 10/ 5 mm

Stiickliste




N° 200.918

Baubeschreibung

Aduis.

Schaltzeichen Abbildung Beschreibung
R steuert den Stromfluss
'g Fiir die Unterscheidung der einzelnen Widerstdnde wird
S eine Farbcodierung verwendet.
4 Bsp: braun-grau-braun-gold 180 Ohm
_8 gelb-lila-orange-gold 47 kOhm
= Der vierte Ring beschreibt nur den Toleranzwert.
Einheit: Ohm ()
ungepolt speichert elektrische Ladung
5 Beim Kondensator gibt es zwei unterschiedliche Arten:
+—
(=]
g 1. Kondensator ungepolt:
.g Einheit: Farad (F)
M
Elektrolytkondensator ELKO 2. Kondensator gepolt:
e
(o]
s Beim Elektrolytkondensator ist auf die Polung + / - zu
2 §§ achten, da sonst das Bauteil zerstért werden kann.
9
-g Polung: Der Pluspol liegt am ldngeren FuB.
M
Einheit: Farad (F)
PNP Halbleiterbauelement mit 3 Anschliissen
Funktion dhnlich wie ein Schalter
T C .
8 B...Basis
R E...Emitter
a B C...Collektor
S PNP: Emitterpfeil zeigt nach innen
- . Polung: Anschliisse sind aus dem Schaltbild zu erkennen.
Anschliisse miissen genau stimmen.
NPN Halbleiterbauelement mit 3 Anschliissen
. c Funktion dhnlich wie ein Schalter
..c_’ B...Basis
a E..Emitter
< B C...Collektor
g NPN: Emitterpfeil zeigt nach auBen
+ « Polung: Anschliisse sind aus dem Schaltbild zu erkennen.
E <
? Anschliisse miissen genau stimmen.
LED Licht aussendende Diode. Prinzip dhnlich einer Gliihlam-
Q pe. Ldsst den Strom nur in eine Richtung durch.
'8 ‘ ‘ Polung: Achtung auf richtige Polung.
;I: Der ldngere Anschluss ist immer +, der kiirzere -.
< ‘ ‘ + ist an der gerundeten Seite, - beim geraden Stiick
'5,’ \ Vorwiderstand Rv: Vor die LED immer einen Widerstand
2\ \ setzen.
Leitung Leitung ohne Verbindung, kein | Leitung mit Verbindung
Kontakt Kontakt
(*)]
=
3
e
£
n +
C +
Q
>

Baubeschreibung




ne 200018 Baubeschrei bung Aduis.

BAUANLETTUNG:

1. ALLGEMEINES:

Diese Schaltung wird mit einer Spannungsversorgung (Batterie) von 4,5 V gespeist. Hier ist da-
rauf zu achten, dass die NPN-Transistoren mit ihrer Polaritat richtig angeschlossen werden, da
es sonst zur Zerstorung der Bauteile kommen kann. Auch die Elektrolytkondensatoren (ELKOs)
diirfen nicht falsch angeschlossen werden.

2. FUNKTTION DER SCHALTUNG:

Das Martinshorn hat eine dhnliche Tonfolge wie die Kojak Sirene. Die Tonfolge wechselt hier zwi-
schen zwei Zustdnden hin und her. Die Schaltung besteht aus zwei Teilen: aus einem Signalgeber
und aus einem Taktgeber.

3. DER TAKTGEBER:

Entscheidend fiir den Taktgeber ist die Verbindung vom Kollektor des T3 mit C4. Durch diese
Verbindung wird in der Zeit, in der T3 sperrt, C4 aufgeladen und umgeladen. Ist C4 umgeladen
und entladet er sich, sperrt T4. C3 wird aufgeladen und T3 leitet. Sobald €3 umgeladen ist und
sich entladet, sperrt wieder T3 usw.

4. DER SIGNALGEBER:

Auch beim Signalgeber spielt die Verbindung vom Kollektor des T1 mit C2 eine zentrale Rolle. C2
ladet sich iiber R1 und den Lautsprecher auf. Der Transistor T2 schaltet durch. Uber R2 und C1
flieBt ein kleiner Strom, der T1 durchschaltet. Die Kondensatoren €2 und C1 laden und entladen
sich stdndig an den Basen der Transistoren T1 und T2. Sie machen dadurch den Transistor leitend
bzw. nicht leitend. Da sich dieser Vorgang mindestens 500 mal pro Sekunde wiederholt, entsteht
am Lautsprecher ein Ton.

5. SCHALTUNG:

O Py o o Py
+Pol l
R3 R4 RS R6& R7
S
RS 0—I|]—.
C R8
H T :
e e
o s c4
ol E E
O ® &
o N /
\/ Y
Signalgeber Taktgeber

Baubeschreibung



N° 200.918 Baubeschreibung

6.

1.

2.

5.

6.

7.

WIE WIRD DIE SCHALTUNG MONTIERT?

Den Steckplan M 1:1 (hinten) mit der Schere ausschneiden und
aufkleben.

An den mit schwarzen Punkten gekennzeichneten Stellen () Lo-
cher mit einem Spitzbohrer vorstechen oder mit Bohrer @ 2 mm
vorbohren.

. Beim Batterieanschluss zwei Lécher mit @ 2,5 mm bohren. Auf

die zwei Schrauben M3 x 20 die Muttern aufschrauben und an-
schlieBend die Schrauben so vor der Batterie einschrauben, dass
die beiden Anschlusslaschen gut anliegen.

. Die kleinen Schrauben eindrehen. Bei jeder Verbindung ist da-

rauf zu achten, dass ein guter Kontakt hergestellt ist.

Weiters ist auch auf die Polaritdt der einzelnen Bauteile zu ach-
ten (ZERSTORUNG).

Die Schrauben gut festziehen.

BATTERIEFACH:

Von der Holzleiste (140 / 10 / 5 mm) zwei Stiicke mit ca. 70 mm
abschneiden. Die beiden Leisten werden nach Abbildung unten ins
Eck geleimt.

8

. WIE WIRD DER LAUTSPRECHER MONTIERT?
Von der zweiten Holzleiste (140 / 10 / 5 mm) folgende Stiicke abscheiden: 1 Stiick mit 60 mm, 1
Stiick mit 40 mm und 2 Stiicke mit 20 mm. Die Teile nach Abbildung an die Stirnseite der Grund-
platte leimen. Die stehende Leiste ist 60 mm lang! Den Lautsprecher mit dem Gummiring an dieser

Holzleiste fixieren!

Orbh wmn N

o

IBa’r‘rer‘iefach mit Anschluss_ alle anderen Locher @ 2r_ﬁm o BN

. WAS IST ZU PRUFEN, WENN DIE SCHALTUNG NICHT FUNKTIONIERT?

Die Batterie sofort abklemmen bzw. Spannung wegnehmen.

. Uberpriife den Batterieanschluss auf richtige Polung von + und -.
. Uberpriife, ob die Batterie noch genug Spannung hat.

. Uberpriife alle Bauteile auf richtigen Anschluss (wichtig sind Transistoren, Dioden und ELKOs).
. Uberpriife, ob an allen Verbindungsstellen mit den Schrauben ein guter Kontakt hergestellt ist.

Uberpriife die Bauteile auf eventuelle Beschddigungen.

. Sind alle Teile am richtigen Platz montiert oder gibt es Verwechslungen?

Baubeschreibung



ausschneiden und aufkleben

1

Bauplan M 1

A

04¢

Martinshorn

v

4.5V

90

LS_
' ®
N~
o
®
«©
o
Vo)
®

P,
SIpY

OM13 4n0¢¢ -vO

OM13 4n0¢¢ €D

(¥01) 4n1°0 120

(YOL) 4NL°0 1D
p|oB-104-ziemyos-unelg :wyo Yl 64
p|oB-abuelo-joi-unelg :wyo Wzl 8y

h 875 08 NdN 7L - 11
...I“_.
D
T
3
S
PD

p|oB-joJ-ne|g-unio {Wyo M9'G 1Y
p|ob-10J-ziemyds-unelg :wyo Y| 9y
p|oB-Joi-nejg-unio ‘WyO H9'‘G 16y
p|0B-104-ziemyos-unelg :wyQ M|} Y
p|oB-unelig-ziemyos-unelqg :wyo 00} ‘€Y
p|ob-abueio-jol-unelg :wyo Wzl 2y
p|oB-unelig-ziemyos-unelq :wyo 001 ;1Y

Aduis.





